

УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР И РЕСПУБЛИКАНСКОГО КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ПРОСВЕЩЕНИЯ, ВЫШЕЙ ШКОЛЫ И НАУЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ



РАБОТАТЬ ЕЩЕ ЛУЧШЕ

УЖЕ БОЛЕЕ 10 лет школа № 20 Чирчикская работает по кабинетной системе. Эта была первая в городе школа, смело воспринявшая новшество. И сейчас она служит примером для всех других школ города.

Сегодня здесь оборудовано 23 учебных кабинета. В каждом из них есть все необходимое, что требуется по программе данного предмета. Преподаватели школы не только сами активно участвовали в оборудовании, но сумели привлечь к этой работе родительский актив, общественность и учащихся. Но оборудование — это только половина дела. Необходимо было еще и освоить методику работы в кабинетах,нести много нового в уставновившиеся практики.

Ученики Валентины Ивановны — неизменные победители физических олимпиад в городе, области, республике. В прошлом учебном году Тамара Зюлесова заняла 1 место на республиканской олимпиаде по физике и ее пригласили в физическую школу при Новосибирском академгородке. Сейчас она ведет переписку со своей учительницей, со сверстниками, пишет им о своей жизни, заботах и успехах в учебе.

С интересной инициативой выступила В. И. Анченко. Уже второй год она организует общественный смотр знаний учащихся по физике. На смотры приглашаются ведущие специалисты предприятий, преподаватели вузов, учителя физики некоторых школ. Ребята отвечают на предлагаемые вопросы по всему курсу физики. А гости оценивают ответы. В таких смотрах участвуют целые классы. Подобные мероприятия оказались очень эффективными формой контроля за высоким качеством знаний учащихся. Сейчас опыт В. И. Анченко перенимают учителя других школ города.

Учебные кабинеты постоянно пополняются новыми приборами, оборудованием, учебными пособиями, наращивается и совершенствуется методику преподавания, изучает и распространяет удачный опыт своих товарищей. На этом опыте учатся педагоги других школ города.

Многое можно достичь при творческой инициативе коллектива, — говорит завуч школы Н. Ф. Лисовская, — только надо эту инициативу умело воспитывать и направлять.

Кабинет физики — один из лучших в школе. Преподаватель физики — учитель-методист В. И. Анченко — человек творческого мышления и неиссякающей энергии. За годы своего кропотливого труда она собрала все необходимые физические приборы, технические средства для успешной работы. Кабинет больше похож на лабораторию. Здесь можно провести любой, даже самый сложный физический опыт, требуемый программы по всем предметам.

Учительской — одна из лучших в школе. Преподаватель физики — учитель-методист В. И. Анченко — человек творческого мышления и неиссякающей энергии. За годы своего кропотливого труда она собрала все необходимые физические приборы, технические средства для успешной работы. Кабинет больше похож на лабораторию. Здесь можно провести любой, даже самый сложный физический опыт, требуемый программы.

Валентина Ивановна демонстрирует прибор, изготовленный родителями по ее чертежам. Называя он «Огонек», служит для совершенствования опроса учащихся.

— У меня заготовлены карточки для «Огонька» по всем темам курса физики средней школы. В течение считанных минут могу определить степень усвоения учениками данной темы. Ученики с удовольствием пользуются такой формой опроса.

Этот кабинет стал центром кружковой работы по физике, здесь проводится активная деятельность по про-

РАСТЕТ МЕДГОРОДОК
НОВОЕ здание украсило медицинский городок районного центра Кызылтепа Навоийской области: здесь открылась детская больница на 110 коек. В нем — уютные палаты для малышей и

их мам, лечебные и диагностические кабинеты, оснащенные новейшей техникой. Для молодых и будущих мам тут организован лекторий. Занятия ведут опытные специалисты.

(УзТАГ)

В МИНИСТЕРСТВЕ ПРОСВЕЩЕНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР

О ДАЛЬНЕЙШЕМ УЛУЧШЕНИИ ПРЕПОДАВАНИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА

Министерством просвещения Узбекской ССР издан приказ «О ходе выполнения постановления коллегии от 29.06.81 г. «О дальнейшем совершенствовании изучения и преподавания русского языка в школах, дошкольных, внешкольных учреждениях и педагогических уч-

реждениях» на тему «Итоги ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС и седьмой сессии Верховного Совета ССР десятого созыва» прочитали учителя школ и горно-металлургического техникума Алмалыка —

работа по обеспечению школ квалифицированными кадрами, что позволило практики полностью пронести в 1—10-х классах деление на две группы при изучении русского языка. В национальных школах республики работают 26 395 учителей русского языка, из них 23 414 (88,7 процента) — с высшим образованием, на селе из 19 699 с высшим образованием — 17 190 (87,2 процента). В 1982-83 учебном году в школы (основное в сельских) было направлено 2 222 молодых специалиста. Увеличилось число специалистов русского языка, работающих в начальных классах.

Ведется интенсивная работа по добороданию имеющихся и открытию новых кабинетов русского языка. В данное время функционирует 9 500 таких кабинетов. 1 797 оснащено лингвоной аппаратурой, из них 1 110 — в школах школах-интернатах с углубленным изучением русского языка. Ежегодно проводится конкурс лучший кабинет.

Увеличено количество телепередач по литературе для 9—10-х классов с 24 до 36. Успешно проводятся олимпиады по русскому языку.

Проделана значительная

работа по выполнению требований XXVI съезда КПСС и XX съезда КП Узбекистана и дополнительных мер по дальнейшему улучшению постановки преподавания и изучения русского языка».

вательных школ с углубленным изучением предмета. Число их достигло 1 063 (при плане 1 051) с контингентом 165,6 тысячи человек. Тиражом более 4 млн. экземпляров. Создано 3 диафильма и 2 кинофильма.

Обучением русскому языку в педучебных заведениях занимаются 609 преподавателей, из них 9 докторов, 143 кандидата наук, что составляет 24,9 процента.

Проводится большая работа по повышению уровня преподавания и улучшению качества знаний студентов на факультетах русского языка и литературы, а также по незяковым специальностям. Кафедрами русского языка и литературы разрабатываются и утверждаются тематика спецкурсов и спецмайстеров, совершенствуются рабочие программы.

Активизировалась научно-исследовательская работа во всех педвузах республики. Языковедческие кафедры Республиканского педагогического института русского языка и литературы разрабатывают комплексную тему «Русский язык — средство

ЗАЛОГ БУДУЩИХ УСПЕХОВ

В О ВТОРОМ году одиннадцатой пятилетки труженики Каттакурганского района достигли больших успехов во всех отраслях народного хозяйства. Всесоюзное социалистическое соревнование в честь 60-летия СССР привело тружеников района к новым высотам. По итогам 1982 года район стал победителем республиканского соревнования и был награжден переходящим Красным знанием ЦК Компартии Узбекистана, Совета Министров Узбекской ССР, Узбекского и ЦК ЛКСМ Узбекистана. А просвещенцы района, достигшие большой победы во Всесоюзном соревновании в системе организаций и учреждений Министерства просвещения СССР, награждены переходящим Красным знанием Министерства просвещения СССР, а также переходящим Красным знанием Центрального Комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений.

В прошлом году общественность района предложила немало полезной работы по своему и образованию подготовке к 1982-83 учебному году школ, дошкольных и внешкольных учреждений и выполнению всех показателей народнохозяйственных планов и заданий на 1982 год. Из средств местного бюджета на текущий и капитальный ремонт было затрачено 130 тысяч рублей. Были поставлены и сданы в эксплуатацию одна школа на 536 мест и дополнительные классы на 1240 мест. В трех школах начали работать мастерские, в двух школах спортивные залы и пять школах — столовые. В клиниках Пайшана и ордена «Знак Почета» колхозе «Пролетарий» построены 2 детских ясли-сада на 140 мест.

В нынешнем учебном году в 59 общеобразовательных школах района обучаются 25 тысяч 214 детей. В организованных при школах 263 группах продленного дня воспитываются 9 тысяч 80 учеников. 1 505 детей вовлечены в 57 подготовительных группах. В 1-х классах обучаются 2 тысячи 799 учащихся, в 9-х классах — 1 532 девочки и мальчика. В одной вечерней школе рабочей молодежи и в 20 организованных при школах группах рабочей молодежи воспитываются 117 тысяч рублей. Учебных нарядов пособий закуплено на 775 юношей и девушек.

По итогам первого полугодия число учащихся, занимавшихся на «4» и «5», составило 43,3 процента. В школах №№ 2, 17, 19, 33 и 40 на высокие оценки учатся около 80 процентов школьников.

Получению учащимися глубоких знаний служат хорошо оборудованные 712 учебных кабинетов, 26 эстетических, 12 лингвонойных кабинетов, 160 учебных мастерских и 40 лабораторий.

Хорошо поставлена в школах физкультурно-спортивная работа. Действует 57 первичных организаций добровольного спортивного общества «Ёш кун». 5 730 юношей и девушек являются членами ГТО. 5 112 учащихся имеют массовые разряды. 2 тысячи 142 человека — инструкторы-общественники, 740 человек — спортивные судьи. В школах района имеется 12 спортивных залов, 52 спортивных комплексов, 160 беговых дорожек, 52 баскетбольные, 79 волейбольных площадок, 25 футбольных и 42 поля ручного мяча. В областной школе им. Тельмана школьное здание на 320 мест и 32 классные комнаты на 1 220 мест.

Мы уделяем большое внимание коренному улучшению работы межшкольных комбинатов, библиотек и производственных комбинатов. Создание всех необходимых условий в четырех комбинатах в районе МУПК, укрепление их учебно-материальной базы всегда являлось основной задачей.

Одной из важных частей нашей деятельности районный исполнительный комитет Совета народных депутатов считает такую государственную важность — работу как обучение и воспитание подрастающего поколения.

III. ЮСУПОВ, заместитель председателя колхоза имени В. И. Ленина по культуре и быту:

— На территории нашего колхоза работают 4 средние и одна восьмилетняя школа. В прошлом году школа № 25 им. Суворова было выделено на ремонт 9 тысяч 680 рублей, школе имени Кутузова — 2 тысячи 100 рублей, школе № 23 им. И. Шамира — 2 тысячи 910 рублей, школе № 24 им.

Р. Эльмурадова — 1 тысяча 70 рублей. Для капитального ремонта яслей-садов было выделено 3 тысячи 126 рублей. 566 воспитанников групп, профинансированного для были обеспечены бесплатным питанием. На это колхоз выделил 17 200 рублей. А в 1983 году для этой же цели выделено 19 400 рублей.

В этом году мы предусматриваем бесплатный отдых и воспитание в колхозном пионерском лагере и яслей-садах детей учеников и воспитанников, работающих в школах и дошкольных учреждениях.

В летний период в колхозном саду работает пионерский лагерь. Ежегодно в три смены здесь отдаются 327 детей. Мы и вперед будем укреплять сотрудничество со школой.

Т. ХАМИДОВА, учитель-математик школы № 4 им. В. И. Ленина, кавалер медали им. Н. К. Крупской:

— Две годы назад в нашей школе по инициативе методического кабинета Министерства просвещения республики и Самаркандского областного института усовершенствования учителей был проведен семинар-практикум. В основе семинара было положено мой опыт работы, проведенного в области начального образования. Для меня это была большая честь, ведь в нашем районе немало мастеров начального обучения. Например, учитель школы № 35 имени А. Умарий отличник народного просвещения ССР и Узбекской ССР Хамид Эрданов, учительница школы № 33 Анира Ачилова.

Сейчас я обучаю третьеклассников. Каждую неделю бываю в соседних школах и беседую со своими коллегами о важных проблемах в учебно-воспитательной работе. Такое сотрудничество приносит большую помощь нашему общему делу.

Я. ЭРДАНОВ, заведующий районом, заслуженный работник народного образования республики:

— Прошлый год для просвещения Узбекистана был особенно знаменательным: в мае состоялся VI съезд учителей республики. Опираясь на рекомендации съезда, просвещенцы района проделали большую работу в области обучения и воспитания. В межшкольных комбинатах, организованных в четырех съездах, они помогают лучше организовать отдых сельских жителей, поднять их духовные запросы. (ТАСС)

ЧЕСТВОВАЛИ ВЕТЕРАНА

В ЦЕНТРАЛЬНОМ институте усовершенствования и переподготовки учителей им. К. Д. Ушинского стало хорошей традицией чествовать ветеранов труда и войны.

Вчера здесь поздравляли с 60-летием со дня рождения и 40-летием научно-педагогической деятельности бывшего редактора журнала «Совет мактаби» газеты «Учитувчилар газетаси», одного из авторов многих методических рекомендаций, учебников и хрестоматий,

Наш корр.

ОРГАНИЗУЮТ ОДЫХ СЕЛЬЧАН

ПОСЛЕДНИЕ дни в Центре усовершенствования и переподготовки учителей им. К. Д. Ушинского проходит семинар по изучению и применению различных методов и приемов в работе с детьми, имеющими различные нарушения психики.

На снимках: Я. А. Сандлер на уроке математики в 10 «Б» классе; урок географии в 6 «А» классе ведет А. Д. Басилько.

Фото А. Чаплыгиной.

ДЛЯ СЕЛЬСКИХ РЕБЯТИШЕК

Почти 300 детей хлопкоуборочных наиманганского колхоза имени Свердлова спранили новоселье в двухэтажном детском саду-яслиях. Строители сдали здание досрочно. Расположилось оно во фруктовом саду хозяйства. Здесь в комнатах отдыха, просторных игровых залах есть все необходимое для сельских ребят.

(УзТАГ)

ПРОПАГАНДИРОВАТЬ МАТЕРИАЛЫ СЪЕЗДА

члены городского общества «Знание». С лекциями на эту тему выступили К. Е. Мельников, И. В. Ступак, А. Ф. Луцкий, Х. М. Юсупов, С. Н.

чина, на строительных площадках трестов «Алмалык-свиңец» и «Алмалык-трастстрой», но и в своих учебных заведениях.

Л. ЛАВРИНА.



В МИНИСТЕРСТВЕ ПРОСВЕЩЕНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР

О ДАЛЬНЕЙШЕМ УЛУЧШЕНИИ ПРЕПОДАВАНИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА

Министерством просвещения Узбекской ССР издан приказ «О ходе выполнения постановления коллегии от 29.06.81 г. «О дальнейшем совершенствовании изучения и преподавания русского языка в школах, дошкольных, внешкольных учреждениях и педагогических уч-

реждениях» на тему «Итоги ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КП

РАЗВИВАЯ НАВЫКИ КУЛЬТУРЫ

ПРЕДПОСЫЛ КАМ

аestheticеского воспитания в школе мы, как правило, причисляем на- выки детей в академичности, начиная от обращения со своими учебными принадлежностями до опрятного содер- жания классного помеще-ния. Позднее, в старших классах, нужно пробуждать и инициативу учеников в поддержании порядка и чистоты в школьном здании.

Выработка этих общест- венно полезных привычек, смыкающихся где-то с эстети- ческими навыками воспита-ния, в первую очередь формируется на уронах изо- бразительного искусства.

Обычно - воспитательные результаты уроков изобра- зительного искусства в школе в этой наиболее массовой и к тому же общеобразова- тельной форме художествен- ного обучения чаще всего довольно скромны. Но ведь совокупность этих форм обу- чения и воспитания как раз и дает основным мас- сам школьников эстетиче-

скую подготовку, которая нюющим чувством творчес- тва влияет на художественные вкусы.

При благоприятном учеб- но-воспитательном руковод- стве ученики, не обладающие выраженным способно- стями, все-таки усваивают некоторые нужные практиче- ские умения. Постепенно по- является восприимчивость ко всему художественному, постепенно школьники при-обретают первоначальные эстетические навыки и суж-

ности, а также способность к эстетическим навыкам воспита-ния. Позднее, в старших классах, нужно пробуждать и инициативу учеников в поддержании порядка и чистоты в школьном здании.

Важно отметить, что за-

нятия для детей рисованием, если иметь в виду нормаль- ные условия этих заня- тий и квалифицированное

руководство, несут в себе такие ценности, которых ни- какие другие предметы дать не могут. Увлеченностя ри- сующих рисованием, его живописно-пластической и тематической выразительно- стью сталкивает учащихся с

неизведанным еще ими вол- яностью и красотой.

Особое место в учебном предмете занимает декора- тивно-прикладное искусство.

Сложившееся на про- тяжении многих веков, оно ухо- дит своим корнями в глубокую древность, свиде-

тельствуя о высокой духов-

ной культуре народа и его

большом мастерстве, явля-

ясь неотъемлемой частью

всей национальной культу-

ры. Удивительно самобытно и многообразно декоративно-прикладное искусство Узбекистана: керамика, вышивка, узорное ткачество и ковро- делие, резьба по дереву и гончарное производство. Их уникальные изделия - это лишь короткий перечень различных видов народного творчества.

Обо всем этом я рассказываю ребятам на уроках. При помощи диафильма учащиеся знакомятся с росписью, архитектурой, чеканкой, резьбой по дереву. Учащиеся во- оично видят, где применяется декоративно-прикладное ис-

кусство. Затем на уроках проводится показ разных изде- лий и украшений, выполненных узбекскими мастерами-прикладниками, учащиеся посещают Музей прикладного

искусства.

В заключение всего у уча-

щихся появляется большой

интерес к декоративно-при-

кладному искусству.

Я. МУХАМЕДХОДЖАЕВА,

учитель рисования и черче-

ния школы № 9.

г. Ташкент.

ИСПОЛНИЛОСЬ 80 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ И. В. КУРЧАТОВА

КОРИФЕЙ СОВЕТСКОЙ НАУКИ

ТРИЖДЫ Герой Соци- алистического Труда, академик - коммунист Игорь Васильевич Курчатов родился в бедной семье лес- ников. С золотой медалью окончил гимназию и поступил учиться на математичес- кое отделение Крымского университета. Семья бед- ствовала. Игорь работал то в лаборатории, то в пиль- ником дров, то столяром.

20-летним Курчатовым дос- рочно заканчивал университет и поступал на кораблестроительный факультет Петроградского политехнического института. Им овладела страсть к метеорологии, затем к физике динамиков.

Призвание будущего корифея атомной науки откры- вали А. Ф. Иоффе, великий ученыи, воспитатель многих талантливых советских физиков. Он сумел взвести молодого Курчатова в научную атмосферу величайшего творческого накала.

В начале 30-х годов Кур- чатов совершает значительные шаги в изучении динамиков. К этому времени он - самостоятельный ис- следователь-теоретик и экс- периментатор крупного мас- штаба. С его именем связы- вается рождение новой от-расы физического знания — сегнетозелектриче- стве.

В атомной физике Курчата- вил тот рубеж, на котором должна сосредоточить- ся советская наука, чтобы выдержать написк Запада и опередить его. Он вился за изучение сложной, никем до него в нашей стране не ис- следованной перспективы получения мощных источни- ков быстрых частиц, вызыва- вая ядерную реакцию. Пред- стояло идти невиданными путями и все создавать самому.

В групповых комнатах иг- рушки расположены так, чтобы вызвать желание у детей играть в ту или иную игру. Полюбились детям игрушки в магазине, в ателье, в аптеке. Любят они превращаться в доктора или в капитана дальнего плавания. Атрибуты к играм «Почта», «Библиотека», «Аптека» подготовлены с большим эстетическим вкусом.

Много труда вложили вос- питатели в развитие само- стоятельно-художественной деятельности детей - музыкальной, изобразительной, литературной.

Для развитии художес- твенных способностей педагогическими организациями организованы выставки-музеи с репро- дукциями картин известных художников: И. Левитана, Н. К. Караваева, И. Шишкина, У. Г. Тансыкбаева. Дети любят посещать этот высту- вочный зал, под который от- ведено специальное помеще-ние с интересом рассматривают художественные произведения. Особенно им нравится картина В. Мановского «Дети, бегущие от грозы». Тесное общение с ис- кусством подводит к тому, что ребенок чувствует красоту линий, красок и форм окружающих его предметов.

С детьми проводят наблюдения за природными явлениями, слушают шелест листвьев и пение птиц в саду, читают стихи, загадывают загадки. И не случайно любимые песни малышей — «Шелкопряд», композитор И. Айбарова, «Весна пришла», Г. Кадырова, «Соловушка» Н. Насырова, в которых воспевается красота природы, труд.

Трудно представить эстетическое воспитание детей без тесного контакта с родителями. Это их рукими выполнены росписи стен вести- булей дошкольных учрежде-ний по мотивам узбекских народных сказок. Затягива- ют внимание детей и прекрасный драматический узор.

Среди многочисленных предметов, изучаемых на факультетах Ташкентского государственного института культуры, есть курсы по истории литературы древних и средних веков, русской, зарубежной, советской, узбекской литературы, детской литературы на языках СССР. Ученики их дают прекрасную эрудицию будущим работникам культуры, но их поражают и монолог Олега Кошевого яз.

«Молодой гвардии», в письма Татьяны Лариной, и отрывки из «Мыслей».

А что же вчерашние школьники? Не стоит говорить, что порой они путают Павла Блэсса с Павлом Корчагиным, для них нет разницы между Гейне и

Гете, Шелли, Шиллером. Встречаются и такие «перлы»: основным произведением Льва Толстого называет роман «Ясная Поляна», О. де Бальзака — «Чело- веческая комедия». Конечно, такие абсурды случаются часто, но они есть, и самое удивительное — даже среди будущих работников библиотек.

Несомненное улучшение преподавателей школ. Очевидно, некоторые из них тре- буют от учеников в основном знания критической литературы, а не первоисточников.

На вступительных экзаменах, как правило, абитуриен- ты подчеркивают, что то или иное произведение экранизировано.

Отсюда они и черпают свои познания — порой даже неверные. Пытаются выявить причину. Многие

записывают на большом объеме литературы, на коли- честве изучаемых предметов, на отсутствие времени. Но ведь ребята не знают книг, с которыми мы знакомимся еще в школьные годы. Это произведения русской и советской классики.

Не читали они ее.

Я давно закончила школу, но до их пор помню и монолог Олега Кошевого яз.

«Молодой гвардии», в письма Татьяны Лариной, и отрывки из «Мыслей».

А что же вчерашние школьники? Не стоит говорить, что порой они путают Павла Блэсса с Павлом

Корчагиным, для них нет разницы между Гейне и

Гете, Шелли, Шиллером.

Как же вчерашние

школьники?

На вопрос, почему плох

и мало читают наши сту-

денты, не получили одно-

сложно ответа. Учителя

литературы в школе, кото-

рые обладают привыч-

кой любовью к литературе,

хотя и не очень хорошо

занимаются ею, не

з

